

ИРКУТСКІЯ

ф-4154

# Епархіальныя Вѣдомости.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ.

Выходятъ еже-  
недѣльно.  
Цѣна год. изд. въ  
Ирк. 5 р. съ пер.  
по поч. 5 р. 50 к.

Подписка при-  
нимается искл.  
въ Редак. Иркут.  
Епарх. Вѣд. при  
Духов. Семинар.

іюля 13

1885 г.

№

28



СОДЕРЖАНІЕ: Отношеніе Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода. —  
Распоряженіе епархіальнаго начальства.

## Отношеніе Оберъ-Прокурора Св. Синода на имя Его Высокопреосвященства.

*Пресвященнѣйшій Владыко,  
Милостивый Государь и Архипастырь.*

Циркулярнымъ указомъ Святѣйшаго Синода отъ 20  
Августа 1884 г. за № 9 Епархіальные Пресвященные по-  
ставлены въ извѣстность о признанныхъ вредными по сво-  
ему направленію брошюрахъ разнаго наименованія, издан-  
ныхъ бывшимъ «Обществомъ поощренія духовно-нрав-  
ственнаго чтенія», для наблюденія, чтобы означенныя  
брошюры не были распространяемы въ народѣ. Между тѣмъ  
въ газетахъ появились извѣстія, что будто-бы изданія наз-  
ваннаго Общества нынѣ разрѣшено распространять въ на-  
родѣ.

По поводу сего долгомъ поставляю увѣдомить Васъ, Милостивый Государь и Архипастырь, что по воспослѣдованіи, въ 24-й день Мая 1884 г., Высочайшаго повелѣнія о закрытіи Общества поощренія духовно-нравственнаго чтенія, всѣ изданныя упомянутымъ Обществомъ брошюры были истребованы отъ книгопродавцевъ г. С.-Петербурга, въ складахъ коихъ они находились, и по разсмотрѣніи Учебнымъ Комитетомъ при Святѣйшемъ Синодѣ, хотя возвращены книгопродавцамъ, за исключеніемъ слѣдующихъ изданій, какъ явно проникнутыхъ сектантскимъ направленіемъ: «Новая русская азбука для всѣхъ (М. Е. К. С.-Петербургъ, 1883 г.); «Путешествіе пилигрима въ небесную страну и духовная война». Аллегорическій рассказъ Джона Буньяна, съ объясненіями и 105 картинами. Переводъ съ англійскаго Ю. Д. З. Второе изданіе исправленное. (С.-Петербургъ, 1881 г.) и «Радостныя пѣсни Сіона», и «Любимые стихи»; но относительно всѣхъ вообще изданій упраздненнаго Общества, Главнымъ Управленіемъ по дѣламъ печати сдѣлано распоряженіе о воспрещеніи какъ перепечатанія ихъ, такъ и розничной продажи ихъ на улицахъ, площадяхъ и другихъ публичныхъ мѣстахъ, а также чрезъ офеней и ходящихъ. Равнымъ образомъ и даровая раздача сихъ изданій, за упраздненіемъ Общества и всѣхъ соединенныхъ съ нимъ учреждений для распространенія книгъ и брошюръ въ народѣ, должна считаться не дозволенною. Изъ вышеизложеннаго Ваше Преосвященство изволите усмотрѣть, что указъ Святѣйшаго Синода о наблюденіи за недопущеніемъ распространенія въ православномъ народѣ брошюръ означеннаго Общества долженъ оставаться въ своей силѣ.

Сообщая о семъ Вашему Преосвященству и поручая себя-молитвамъ Вашимъ, съ совершеннымъ почтеніемъ и преданностію, имѣю честь быть Вашего Преосвященства, Милостиваго Государя и Архипастыря, покорнѣйшимъ слугою

(подп.) *К. Побѣдоносцевъ.*

### РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Псаломщикъ градо-иркутской Срѣтенской церкви Петръ Кузнецовъ его преосвященствомъ, преосвященнѣйшимъ Макаріемъ епископомъ киренскимъ, 19 м. мая, посвященъ въ стихарь.

Состоявшій на должности псаломщика ундинской Преображенской церкви, діаконъ Іоаннъ Сухановъ, 29 апрѣля с. г. волею Божіею умеръ.

Членъ иркутской духовной консисторіи, протоіерей градо-иркутской Входа-Іерусалимской церкви Михаилъ Алексѣевичъ Успенскій 27 мин. мая, около 8 часовъ утра, отъ тяжкой болѣзни съ христіанскимъ напутствіемъ волею Божіею померъ.

Иркутскимъ епархіальнымъ начальствомъ, согласно приговору крестьянъ Усольско-Жилкинской деревни и рапорта членовъ усольскаго приходскаго попечительства, на трехлѣтіе съ 1875 по 1887 г. утверждены крестьянинъ Усольско-Жилкинской деревни Алексѣй Тимоѣевъ Кочневъ членомъ приходскаго попечительства усольской Спасской церкви.

Предложеніемъ его преосвященства, преосвященнѣйшаго Макарія, отъ 12 м. іюня за № 137, псаломщикъ кудинской

Троицкой церкви Петръ Родіоновъ, согласно его прошенію, отчислень отъ занимаемой имъ должности.

Діаконъ верхоленскаго Воскресенскаго собора Лука Поповъ Его Высокопреосвященствомъ опредѣлень штатнымъ діакономъ къ означенному собору.

Псаломщикъ витимской Спасской церкви Михаилъ Чирцевъ Его Высокопреосвященствомъ, высокопреосвященнѣйшимъ Веніаминомъ архіепископомъ иркутскимъ и нерчинскимъ 13 іюня с. г. рукоположенъ въ штатные діаконы къ означенной церкви.

Иркутскимъ епархіальнымъ начальствомъ, согласно обществу приговору инородцевъ тункинскаго вѣдомства, утверждены на 3-хъ лѣтіе съ 1885 по 1888 годъ предсѣдателемъ приходскаго попечительства инородцевъ Матѳей Моголовъ и членами инородцы же Павелъ Мохоноевъ и Матѳей Салагуевъ.

Священникъ с. Верхнечитинскаго Павелъ Якимовъ перемѣщенъ Его Высокопреосвященствомъ, высокопреосвященнѣйшимъ Веніаминомъ архіепископомъ иркутскимъ и нерчинскимъ къ доронинской церкви.

Діаконъ бѣлоусовской Иннокентіевской церкви Викторъ Литвинцевъ Его Высокопреосвященствомъ, высокопреосвященнѣйшимъ Веніаминомъ архіепископомъ иркутскимъ и нерчинскимъ опредѣлень на праздно діаконское мѣсто къ городищенской Введенской церкви, нерчинскаго округа.

Опредѣленіемъ иркутскаго епархіальнаго начальства, на 17—18 ч. іюня с. г. состоявшимся, утверждень въ дол-

жности церковнаго старосты къ заложной миссіонерской церкви крестьянинъ манзурской волости, Заложнаго селенія, Семень Яковлевъ Серебренниковъ на трехлѣтіе съ 1885—1887 г.

Священникъ тункинской Николаевской церкви Константинъ Тихомировъ 14 іюня награжденъ Его Высокопреосвященствомъ, высокопреосвященнѣйшимъ Веніаминомъ архіепископомъ иркутскимъ и нерчинскимъ набадренникомъ за пастырское попеченіе о своей паствѣ, соединенное съ собственною назидательною жизнію.

Псаломщикъ иркутской архіерейской Крестовой церкви Димитрій Подгорбунскій, Его Высокопреосвященствомъ 14 м. іюня посвященъ въ стихарь.

Резолюціею его преосвященства, преосвященнѣйшаго Мелетія епископа селенгинскаго, отъ 25 м. апрѣля за № 415, послѣдовавшей на докладѣ читинскаго духовнаго правленія, исправляющій должность псаломщика алеурской Николаевской церкви Гавріиль Корелинъ, согласно прошенію, увольняется отъ должности.

Читинское духовное правленіе журналомъ сего правленія, на 25 м. апрѣля состоявшимся, въ должности церковныхъ старостъ утверждены:

1) Къ тыргытуевской Михаило-Архангельской церкви крестьянинъ Бальзинскаго селенія Θεодоръ Васильевъ Перуновъ, на 3-хъ лѣтіе съ 1-го іюля сего 1885 года по 1 іюля 1888 года.

2) Къ куйтунской Николаевской церкви крестьянинъ Куйтунскаго же селенія Георгій Даниловъ Малыхъ, на трехлѣтіе же.

Предложеніемъ его преосвященства, преосвященнѣйшаго Мелетія епископа селенгинскаго, отъ 11 м. мая за № 386, послушникъ чикойскаго Іоанно-Предтеченскаго монастыря Стефанъ Пермьковъ, назначенъ псаломщикомъ тутнуйской Спасской миссіонерской церкви, а діаконъ Стефанъ Громовъ, резолюціею его же преосвященства, отъ 16 мая за № 502, оставленъ въ селеніи Тарбагатайскомъ съ утвержденіемъ наставникомъ и законоучителемъ тамошней церковно-приходской школы; причемъ объявлена ему благодарность и благословеніе преосвященнѣйшаго Мелетія, епископа селенгинскаго, какъ за обученіе дѣтей въ агинскомъ миссіонерскомъ училищѣ, такъ и за преподаваніе въ школѣ тарбагатайской.

Вновь построенная церковь, во имя св. великомученика Георгія, въ поселкѣ Верхне-Галгатайскомъ (нерчинскаго округа) приписная къ новотроицкой Троицкой церкви, 16 апрѣля с. г. освящена.

Журнальнымъ постановленіемъ, читинскаго духовнаго правленія, на 12 число мин. іюня состоявшимся, утверждены въ должностяхъ:

1) Предсѣдателя кайдаловскаго приходскаго попечительства, священникъ кайдаловской Троицкой церкви Михаилъ Булгаковъ, и члена того же попечительства казака Василій Шульгинъ.

2) Церковнаго старосты къ доронинской Богородице-Рождественской церкви—казакъ Григорій Балаганскій.

Псаломщикъ зюльзинской Предтеченской церкви Никифоръ Михайловъ Виноградовъ, послѣ продолжительной болѣзни, 19 апрѣля с. г., по христіанскомъ напутствованіи померъ. Мѣсто псаломщика послѣ умершаго остается вакантнымъ.

Резолюціей его преосвященства, преосвященнѣйшаго Мелетія, епископа селенгинскаго, за № 589, переводчикъ агинскаго (миссіонерскаго) стана Авраамій Чистохинъ назначенъ на вакансію псаломщика къ тыргитувеской Михайло-Архангельской церкви.

Резолюціею его преосвященства, преосвященнѣйшаго Мелетія епископа селенгинскаго, отъ 18 іюня за № 609, псаломщическій сынъ Алексѣй Петровъ Поповъ назначенъ псаломщикомъ къ зюльзинской Предтеченской церкви.

24 числа мин. мая сильнѣйшимъ ураганомъ причинены бянкинской Троицкой церкви значительныя поврежденія, а именно: съ колокольни сорвана желѣзная крыша, крестъ со шпилемъ и даже каменный карнизъ, и все это отброшено въ уголъ церковной ограды; крестъ желѣзный переломленъ; главный куполъ на церкви тоже поврежденъ; съ правой стороны сего купола отбитъ каменный карнизъ; крестъ на куполѣ разштанъ; обломками дерева и плоть, при паденіи на желѣзную крышу между церковью и колокольнею сдѣлано много сквозныхъ пробоинъ; въ нѣкоторыхъ мѣстахъ порвано желѣзо. Въ церковной оградѣ много положено балясника. Поврежденія эти требуютъ немедленнаго исправленія и значительныхъ расходовъ.

26 числа того же мая мѣсяца освященъ по чину православной церкви молитвенный домъ, выстроенный во имя святаго Николая чудотворца въ селеніи Сувинскомъ, баргузинскаго округа.

Резолюціею преосвященнѣйшаго Мелетія, епископа селенгинскаго, 20 мин. іюня, крестьянинъ Узколугскаго селенія Стефанъ Евфиміевъ Тетеринъ, утвержденъ въ должности попечителя узколугской Параскевіинской приходской церкви, на трехлѣтіе съ сего года, по іюль мѣсяць 1888 года.

Резолюціею его преосвященства, преосвященнѣйшаго Мелетія епископа селенгинскаго, отъ 2 іюня, крестьянинъ Усть-Илинскаго селенія Иванъ Головинъ, согласно приговору прихожанъ усть-илинской Трехсвятительской церкви, утвержденъ въ должности приходскаго попечителя.



# П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

## ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

і ю л я 13 № 28. 1885 г.

---

СОДЕРЖАНІЕ: Отчетъ о состояніи и дѣятельности забайкальской духовной миссіи за 1884 годъ.

---

Отчетъ о состояніи и дѣятельности забайкальской духовной миссіи за 1884 годъ.

(Окончаніе).

*Препятствія успѣхамъ евангельской проповѣди.*

1) *Языческое управленіе обоюднo съ штатнымъ и сверхштатнымъ ламствомъ.* Благочинный 2 отдѣла миссіи священникъ Симеонъ Стуковъ собралъ слѣдующія достовѣрныя свѣдѣнія о составѣ мѣстнаго инородческаго управленія: въ хоринскомъ вѣдомствѣ всѣхъ языческихъ властей 304 человекъ, именно: тайша, помощникъ его, 12 засѣдателей, 14 родовыхъ головъ, 27 по нимъ выборныхъ, 83 родовыхъ старость и 166 ихъ помощниковъ. Эти власти совсѣми своими семействами избавляются отъ всѣхъ натуральныхъ повинностей, какъ по своимъ улусамъ, такъ и по вѣдомству. Въ числѣ этихъ властей заштатныхъ ламъ на службѣ въ разныхъ должностяхъ третья часть, особенно между родовыми старостами и ихъ помощниками. Кромѣ означенныхъ властей, утверждаемыхъ начальствомъ, у хоринцевъ есть дамалы и улусные старшины, которыхъ не менѣе 200 че-

ловѣкъ, 16 смотрителей хлѣбныхъ магазиновъ, 53 вахтера, 53 надзирателя за ними, 16 оспенныхъ учениковъ и 2 учителя. Отъ крещенныхъ инородцевъ въ настоящее время состоитъ на службѣ 2 засѣдателя, 3 выборныхъ, и въ курбинскомъ отдѣльномъ обществѣ для ясачныхъ 1 староста, и 2 кандидата. Къ другимъ должностямъ крещенные инородцы не допускаются и язычники считаютъ позоромъ для себя имѣть христіанина во главѣ своего управленія. Кромѣ того на каждые 20 душъ приходится по 1 ламѣ.

Въ такомъ же положеніи новокрещенные поставлены въ агинскомъ, селенгинскомъ и прочихъ вѣдомствахъ, а въ связи съ тѣмъ страдаетъ и дѣло миссіи. Селенгинскій миссіонеръ священникъ Георгій Георгіевскій причину малоуспѣшности дѣйствій на буряты евангельской проповѣди точно также находитъ въ ламствѣ и языческомъ управленіи, въ сравненіи съ коими нѣсколько единицъ выборныхъ отъ крещенныхъ инородцевъ почти ничего не значать.

Миссіонеру селенгинскаго стана приходится проповѣдывать въ самомъ центрѣ ламайства, въ ближайшемъ сосѣдствѣ хамбо-ламы, проповѣдывать среди народа зорко оберегаемаго тысячами ламѣ. Въ одномъ Гусиноозерскомъ дацанѣ въ настоящее время обучается до 500 ховораковъ: въ другихъ девяти дацанахъ (находящихся въ районѣ селенгинскаго стана) Иргенскомъ, Джадонскомъ, Илотуйскомъ, Гыгэтуйскомъ, Сартольскомъ, Бултомурскомъ, Янгяжинскомъ, Ацайскомъ и Загустайскомъ число такихъ ховораковъ колеблется отъ сотни до трехъ сотъ и болѣе. А вѣдь эти ховораки будущіе ламы.

Слѣдуетъ обратить вниманіе на школы при дацанахъ и пресѣчь ихъ незаконное существованіе. Законно суще-

ствуется только одна школа при Гусиноозерскомъ дацанѣ и число ховораковъ въ ней ограничено 35, и слѣдуетъ твердо держаться только опредѣленнаго штата учениковъ. Слѣдуетъ непременно ввести обязательное изученіе русскаго языка во всѣхъ бурятскихъ школахъ, а то, какъ положительно извѣстно, полнѣйшее пренебреженіе имъ едва ли не почитается священнымъ. О необходимости же и пользѣ обязательнаго для бурятъ изученія русскаго языка и говорить нечего, ибо во 1-хъ буряты—русскіе подданные, а во 2-хъ, безъ знанія русскаго языка—возможно ли образованіе ихъ и обрусѣніе? По числу ховораковъ въ дацанахъ можно судить и о количествѣ ламъ штатныхъ и сверхштатныхъ, да слѣдуетъ еще прибавить къ этому не малое число ламъ пришлыхъ изъ Монголіи и Тибета, которые еще зловреднѣе ламъ доморощенныхъ. Шляясь изъ юрты въ юрту, они рассказываютъ разныя басни про святость и чудеса гыгэновъ своей родины, и результатомъ этого ихъ шарлатанства является то, что наши суевѣрные буряты ежегодно, подъ видомъ „наймата“, т. е. торговыхъ операцій, цѣлыми караванами отправляются въ Ургу и даже въ Тибетъ на поклоненіе своему живому богу—гыгэну, и тѣмъ, такъ сказать, подогрѣваются, укрѣпляются въ своемъ суевѣрїи, а по возвращенїи своемъ на родину—укрѣпляютъ въ немъ и другихъ своихъ одновѣрцевъ.

По этому переходъ въ православіе для ламайца, по настоящему положенію дѣль, представляется истиннымъ камнемъ преткновенія. Съ крещеніемъ для бурятъ связаны и матеріальные убытки и нравственный гнетъ. Первые для него неизбѣжны въ томъ случаѣ, если онъ, по крещенїи, захочетъ переселиться на отведенныя для новокрещен-

цевъ земли; ибо тогда, помимо расходовъ на самое переселеніе, онъ много теряетъ и въ количествѣ земли, такъ какъ всѣ земельные участки новокрещенцевъ всего по 21 десятинѣ, по примѣру русскихъ крестьянъ, тогда какъ у некрещенныхъ остаются громадные пространства со всеми удобствами. Оставаясь на прежнихъ своихъ дачахъ новокрещенецъ, правда, спасается отъ большихъ матеріальныхъ жертвъ, за то подвергается еще большому злу, общему презрѣнію и всяческимъ притѣсненіямъ со стороны присныхъ и знаемыхъ своихъ, со стороны массы своихъ „ноеновъ“ (чиновниковъ) и ламъ. Въ 22 родахъ вѣдомства селенгинской степной думы постоянныхъ чиновныхъ лицъ 158 (изъ нихъ только 7 христіанъ и тѣ занимаютъ должности лишь только сельскихъ старшинъ и кандидатовъ по нимъ), а временно относящихся какое либо служебное назначеніе, какъ-то: разныхъ довѣренныхъ сборщиковъ податей, выборныхъ и кандидатовъ и т. п. наберется нѣсколько сотъ. Если не часты случаи грубаго, вопіющаго насилія новокрещенцу, за то мелочное, но систематическое преслѣдованіе, ежечасныя мелкія обиды не въ состояніи ли превратить любую жизнь въ адъ?!

И такъ, вотъ два обстоятельства, два истинные тормоза въ дѣлѣ проповѣди Христовой. Борются съ ними — для миссіонера, предоставленнаго своимъ собственнымъ силамъ, не вмочь, и пока правительство не явитъ своей помощи въ видѣ возможнаго ограниченія ламайства съ одной стороны и въ видѣ существенныхъ льготъ и возможно лучшаго устройства быта новокрещенныхъ съ другой, — до тѣхъ поръ будетъ мало надежды на то, чтобы труды миссіонера вознаграждались въ должной мѣрѣ.

Въ нѣкоторыхъ вѣдомствахъ совсѣмъ нѣтъ ни одного выборнаго изъ крещенныхъ инородцевъ въ управленіяхъ, для защиты ихъ правъ и интересовъ въ дѣлахъ общественныхъ, напр. въ Армацкомъ и Закаменскомъ. Бъ сожалѣнію, и при выборныхъ отъ христіанъ-инородцевъ, если они не составляютъ противовѣса языческимъ ноенамъ по численности и по значенію, по правамъ, -- положеніе новокрещенныхъ не можетъ уллучшиться.

Выборнымъ отъ крещенныхъ инородцевъ обыкновенно поручается то, что можетъ сдѣлать и разсылный, а въ рѣшеніи важныхъ общественныхъ дѣлъ всѣми способами устраняются крещенные однообщественники, вовсе не приглашаются и не допускаются *de facto* въ собранія (сугланы) по дѣламъ общественнымъ. Языческія власти во многихъ случаяхъ не объявляютъ христіанамъ о времени суглановъ, а выжидаютъ время, и вдругъ безъ вѣдома ихъ дѣлаютъ распоряженія по всему вѣдомству, попирая интересы христіанъ. Въ такихъ случаяхъ одинъ исходъ — протестъ христіанъ; но когда христіане дѣлаютъ свои постановленія, и тутъ оная преграда. Дума или управа, во главѣ коихъ стоитъ язычникъ, не пропускаютъ такихъ приговоровъ и постановленій, не свидѣтельствуютъ ихъ законность, хотя собственно то только и требуется, чтобы признать подлинность подписей и дѣйствительность этого факта. Между тѣмъ начинаются ходатайства язычниковъ объ оставленіи просьбъ христіанъ безъ удовлетворенія.

Такъ, въ мартѣ мѣсяцѣ, узнавъ о намѣреніи христіанъ избрать изъ среды себя въ помощники тайши хоринскаго вѣдомства христіанина, ламы внушили родоначальникамъ всѣми силами отстоять эту должность за ламаитами чрезъ

избранныхъ ходатаевъ въ Читѣ, и успѣхъ остался на ихъ сторонѣ: помощникомъ тайши утвержденъ истый ламаитъ Гомбо Очаровъ, — у него братъ штатнымъ ламою Кударинскаго дацана; язычество подобными связями и поддерживается. На ходатайство же христіанъ за своего избраннаго И. Татаурова, представленное при ходатайствѣ начальника миссіи, не послѣдовало даже и увѣдомленія, что очень прискорбно и обидно для христіанъ. — Имъ пригрозили судомъ за справедливую просьбу. При личномъ составѣ языческихъ властей свыше 300—400 разныхъ чиновъ и должностей, имъ отказано имѣть изъ среды себя даже помощника тайши?!

2) *Безпомощность христіанъ и инородцевъ по устройству ихъ быта.* Не нормальна, при суровости сѣвернаго климата, та бродячая и кочевая жизнь, которую ведутъ инородцы до сихъ поръ, какъ и за 200 лѣтъ предъ симъ. Православной Россіи предлежитъ, въ путяхъ промысла Божія, завѣтное дѣло дать этому народу св. вѣру и переустроить весь бытъ ихъ на христіанскихъ началахъ жизни русской православной.

Устройство гражданскаго быта требуетъ правильныхъ поселеній, которые только и возможны, по увѣренію историческаго опыта, въ надлежащемъ видѣ съ принятіемъ инородцами св. православной вѣры. Для устройства быта христіанъ-инородцевъ внутри страны найдется много земель въ въ тѣхъ же инородческихъ владѣніяхъ, удобныхъ для хозяйства участковъ. При изслѣдованіи дѣла и по размежеваніи земель оказывается такой избытокъ, что, какъ выше сказано, наприм. въ баргузинскомъ вѣдомствѣ, причитается по 60 десят. на душу, а въ хоринскомъ свыше 100 деся-

тинъ на душу. Не имѣя права отказывать въ поземельномъ надѣлѣ крещенымъ инородцамъ, язычники, имѣющіе почти исключительный голосъ въ мѣстномъ управленіи, часто выдѣляютъ имъ самыя бесплодныя мѣста, такъ что водвореніе становится имъ не поощреніемъ, а наказаніемъ за стремленіе къ труду. Такъ напр. водворяемые по тракту отъ Верхнеудинска къ Читѣ, т. е. на братской степи (хоринской) за свое водвореніе для пользы края, должны бы получить для поддержки хозяйства возможно лучшіе участки въ сравненіи съ кочевниками, но они до крайности обижены въ надѣлѣ и не перестаютъ ходатайствовать о прирѣзкѣ земли и замѣнѣ каменистой земли удобною. Тунгуйскіе инородцы съ 1868 г. до нынѣ не получили трехъ тысячъ десятинъ надѣла на свое общество, какъ было опредѣлено особою по сему предмету комиссіей при генералъ-губернаторѣ баронѣ Фредериксѣ. Между тѣмъ удобныхъ земель значится по хоринскому вѣдомству свыше милліона десятинъ. Дѣло это не придетъ въ порядокъ, пока крещенные инородцы дѣйствительно не займутъ мѣсть въ степныхъ думахъ и управахъ, а всѣ вообще хрістіане не получатъ право голоса во всѣхъ собраніяхъ на самомъ дѣлѣ.

Съ 1869 года началось заселеніе вышеупомянутаго тракта новокрещенными по безлюдной прежде степи (ибо буряты отъ тракта укочевываютъ къ горамъ и въ пади, гдѣ хорошіе покосы), съ пособіемъ отъ казны по 127 руб. на семейство. До 25 семействъ воспользовались этимъ пособіемъ, но остальные, нѣкоторые уже водворившіеся, до 1884 г. ждали этого пособія. По изслѣдованію члена совѣта главнаго управленія Восточной Сибири, дѣйствительнаго статскаго совѣтника Усольцева, въ отчетномъ году

оказалось: 1) что 1016 р. оставались на рукахъ земской полиціи не выданными по назначенію; 2) изъ ассигнованныхъ и отпущенныхъ на водвореніе новокрещеннымъ съ 1870 по 1880 г. 15,113 руб.,—около 10 тысячъ руб. поступило въ ресурсы казны ни какъ не потому, чтобы не было нуждающихся, ибо до сихъ поръ не отступно просятъ о пособіи. Вслѣдствіе того возникло дѣло, о возвратѣ этой суммы и объ открытіи вновь кредита на водвореніе новокрещенныхъ. Миссія надѣется на благополучный исходъ этого дѣла при вниманіи къ нуждамъ края, г. генераль-губернатора приамурскаго края генераль-адъютанта барона Корфа. Притомъ для блага страны забайкальской необходимо обобщить дѣло водворенія новокрещенныхъ и водворять ихъ съ пособіемъ отъ казны (127 р. на семейство) не по одному только тракту отъ Верхнеудинска къ Читѣ, гдѣ даже мало выгодныхъ условій для земледѣлія, но и по другимъ мѣстамъ, удобнымъ для жительства и хозяйства, преимущественно при миссіонерскихъ церквахъ. Положено уже начало развитію нашихъ колоній новокрещенныхъ: съ наступленіемъ сего года, по личному сношенію г. военнаго губернатора забайкальской области Я. О. Барабаша въ Хабаровкѣ съ главнымъ начальникомъ края, 1016 руб. верхнеуд. земск. полиціей высланы въ распоряженіе начальника миссіи и уже розданы новокрещеннымъ.

### *Училища.*

Училищное образованіе въ миссіонерскихъ станахъ входитъ въ непремѣнную обязанность миссіи. Но поддержка школъ и расширеніе круга преподаваемыхъ предметовъ зависитъ отъ средствъ миссіи. Въ отчетномъ году были слѣдующія училища:

1) При читинскомъ архіерейскомъ домѣ обучалось 25 круглыхъ сиротъ, большею частію инородческаго происхожденія. Обученіе шло по программѣ духовныхъ училищъ, кромѣ древнихъ языковъ. Обучали: іеромонахъ Антоній, учитель пѣнія Павелъ Масюковъ и Иннокентій Ростовцевъ.

2) Въ посольскомъ монастырѣ—учениковъ 13. Обучалъ игумень Димитрій.

3) Анинское училище. Обучалось 22 мальчика и 9 дѣвочекъ. Женское отдѣленіе открыто въ отчетномъ году, съ постройкою новаго зданія, а также и мужская школа распространена чрезъ перестройку церковной сторожки. Преподаваніемъ занимались: миссіонеръ свящ. Симеонъ Стуковъ, чиновникъ Казанцевъ и воспитанникъ семинаріи Архангельскій.

4) Агинское. Обучалось 8 мальчиковъ крещенныхъ инородцевъ и 7 дѣвочекъ. Обучалъ новокрещ. А. Берестовъ и діаконовъ Іоаннъ Шастинъ.

5) Тугнуйское. Обучалось 12 мальчиковъ. Учительница жена діакона, окончившая курсъ въ иркутскомъ училищѣ дѣвицъ духовнаго вѣдомства Варвара Иван. Ключкина.

6) Тарбагатайское, близъ Петровскаго завода. Учениковъ 10, дѣвочекъ 6. Обучали: миссіонеръ свящ. Григорій Громовъ и псаломщикъ Григорій Очировъ.

7) Новокурбинское. Обучалось 12 мальчиковъ. Учитель священ. Димитрій Подгорбунскій и псаломщикъ Петръ Поповъ.

8) Аракиретское. Было 15 учениковъ. Обучалъ псаломщикъ Гурій Машановъ.

9) Дуланское. Обучались 7 мальчиковъ и 5 дѣвочекъ. Обучала дочь священника дѣвица Александра Капустина.

10) Ононское. Было 8 учениковъ и 2 дѣвочки. Обучалъ псаломщикъ Симеонъ Ключкинъ.

11) Цакирское. Обучалось 16 человекъ. Преподавалъ псаломщикъ Лаврентій Бабушкинъ.

12. Селенгинское. Учениковъ 15. Обучалъ миссіонеръ священникъ Г. Георгіевскій.

Итого обучалось 186 мальч. и 29 дѣвоч. Всего 215.

Преподаваніе шло въ читинской школѣ и въ посольскомъ монастырѣ по программѣ духовныхъ училищъ, кромѣ древнихъ языковъ, а въ прочихъ по программѣ начальныхъ училищъ.

### *Содержаніе миссіи.*

На содержаніе забайкальской духовной миссіи въ 1884 году поступило: 1) изъ Иркутскаго комитета православнаго миссіонерскаго общества 19,849 р.; 2) отъ казны на жалованье миссіонерамъ, со включеніемъ 200 р. на разъѣзды, 1,131 р.; 3) пожертвованій и процентовъ съ капитала 1,896 р. 45 к.; 4) отъ церквей и часовенъ 2,192 р. 11 коп.; 5) оставалось на рукахъ миссіонеровъ 243 руб. Итого на приходѣ 25,311 р. 56 коп. Израсходовано: 1) на жалованье миссіонерамъ, псаломщикамъ и переводчикамъ съ добавочнымъ за выслугу пятилѣтія и отъ казны 941 руб. всего 10,080 р.; 2) на жалованье учителямъ и содержаніе училищъ 4,593 р. 40 к.; 3) на разъѣзды служащимъ въ миссіи лицамъ, со включеніемъ 200 р. отъ казны, 1,600 р.; 4) на пособія новокрещеннымъ, кресты, иконы и лекарства, со включеніемъ 200 р. отъ казны на подарки бурятамъ, 1,638 р. 65 к.; 5) на постройки и приспособленія становъ 2,700 р.; 6) на ремонтъ становъ 1,500 р.; 7) на содержаніе церквей и становъ со включеніемъ 1,692 р. 11 к. отъ миссіонер. церквей и часовенъ 3,152 р. 11 к.; 8) на пересылку денегъ по почтѣ, телеграммы и проч. 47 р. 40 к. Итого въ расходѣ двадцать пять тысячъ триста одиннадцать рублей пятьдесятъ шесть коп. (25,311 р. 56 к.).

*Мелетій Епископъ Селенгинскій.*

15 марта 1885 г.

Чита.

---

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Духовн. Семинаріи Архимандритъ *Григорій*.

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинаріи *Яковъ Ступковъ*.

---

Иркутскъ, 1885. Типографія Н. Н. Сивильгина, Харл. ул. д. № 92.